

Предотвратить надвигающуюся катастрофу

Генеральный директор ВОЗ Чань настоятельно призывает к общемировым действиям по борьбе с раком

Рост заболеваемости раком в развивающихся странах – это "надвигающаяся катастрофа", как заявила Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) д-р Маргарет Чань в своем видеовыступлении с основным докладом 21 сентября 2010 года на *Научном форуме* МАГАТЭ. На проходящем в Вене двухдневном *Научном форуме* присутствуют высокопоставленные руководители здравоохранения и специалисты-онкологи, которые обсуждают пути существенного улучшения лечения рака в развивающихся странах. "Рак - это сложное заболевание, с которым необходимо энергично бороться", - заявила д-р Чань. "И вести борьбу на многочисленных фронтах должно множество партнеров".

По оценкам ВОЗ, семь из каждых десяти случаев смерти от рака происходят сейчас в развивающихся странах, где ежегодно умирают 5,5 миллиона человек. Д-р Чань предупредила, что если не принять мер, то смертность от рака в развивающихся странах будет продолжать расти быстрыми темпами и достигнет в 2030 году почти 9 миллионов человек. В богатых странах в этот же период показатель смертности от рака, как ожидается, останется достаточно стабильным.

Масштабы связанного с раком кризиса в развивающихся странах "настолько велики," по словам д-ра Чань, что "трудно найти правильный способ их измерения". Кризис невозможно адекватно объяснить с помощью статистики. "Кроме того, необходимо оценивать проблему с точки зрения излишних страданий". Заболевание приводит к обнищанию больных и их семей. В большинстве развивающихся стран "системы здравоохранения способны справиться лишь со вспышками инфекционных заболеваний", теперь же на них "поистине непосильным" бременем ложатся расходы на лечение хронических раковых заболеваний.

Как заявила д-р Чань, развивающиеся страны не имеют ресурсов для поддержки эффективной борьбы с эпидемией, они не обладают потенциалом в области "профилактики, просвещения, скрининга и раннего выявления, диагностики и лечения, будь то с помощью хирургии, лучевой терапии или химиотерапии". Подчеркивая масштабы проблемы, д-р Чань заявила, что "МАГАТЭ обратило внимание всего мира примерно на 30 развивающихся стран, в том числе 15 в Африке, которые не имеют ни одного радиотерапевтического аппарата".

Д-р Чань выразила признательность Генеральному директору Юкии Амано за "то, что он сделал проблему рака в развивающихся странах приоритетным вопросом для МАГАТЭ". Обладая "уникальным экспертным потенциалом в области лучевой медицины, одной из важнейших составляющих диагностики и лечения рака," МАГАТЭ совместно с ВОЗ приступило к осуществлению *Совместной программы по борьбе с раковыми заболеваниями*, ориентированной на удовлетворение потребностей

развивающихся стран. Д-р Чань подчеркнула, что "Программа действий МАГАТЭ по лечению рака (ПДЛР), реализация которой началась в 2004 году, основывается на имеющем долгую историю сотрудничестве между двумя нашими организациями".

Подход ПДЛР "в полной мере соответствует акценту ВОЗ на комплексные национальные программы борьбы с раком". Д-р Чань отметила также предпринимаемые в рамках ПДЛР усилия по повышению базового потенциала в области лечения рака посредством обеспечения того, чтобы "инвестиции и технологии для диагностики и лечения рака являлись частью комплексного национального плана, включенного в более широкую стратегию".

В рамках такого комплексного подхода МАГАТЭ, по словам д-ра Чань, признает, что "технологии не значат ничего без высококвалифицированного и мотивированного персонала, способного их использовать". Она также высоко оценила работу МАГАТЭ по подготовке и стажировке кадров в сфере инновационных технологий, а также созданию частно-государственных партнерств с представителями соответствующей отрасли, чтобы обратить внимание международного сообщества на данную проблему, мобилизовать ресурсы и наладить взаимодействие для учета "огромных неудовлетворенных потребностей, которые заставляют нас действовать".

-- Петер Кайзер, Отдел общественной информации МАГАТЭ